

TELECRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe un an, 6 luni 3, 30 or., 3 luni 1, 25 or.
Pentru abonare pe un an 8., 6 luni 4 or., 3 luni 2 or.
Pentru strălinate pe un an 12., 6 luni 6 or., 3 luni 3 or.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația „Telegraful Român” nr. 37.
Correspondența a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Misionarilor Nr. 37.
Epistolele scrierilor se refuză. — Articuliile nepublici nu se înaptează.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 or., — de două ori 12 or., — de trei ori 15 or., stădui cu litere germane — și timbra de 30 or. pentru
Cu care publicare.

Sibiul, 16 Februarie.

Partidele maghiare sînt în ferebere.

Partida liberală și guvernamentală tot odată umblă se și venea partidani; partida stîngă extreme așezărea. Și una și alta caută decumdată după omenia din partida moderată și, după cum mărturisesc diarele maghiare, cursa nu se pune în zadar.

Afacerea aceasta ar trebui să o considerăm mai mult de o afacere familiară între frații de o sânge.

Cu toate acestea fiindcă este vorba de concetățenii noștri, cu care trăim într-o comuniune politică, nu va fi bine să ignorăm, nici ceea ce se petrece între dânșii.

Partida moderată este o partidă fără de viitoriu. Ea este, după toate vederile, destinată a da concurs celor două partide pronunțate: a guvernului și a stîngei extreme. Amîndouă aceste sînt puterice. Obținerea puterii însă atîrnă în bună parte dela proporțiunea în care se va împărți partida moderată.

Din tendențele cunoscute ale amînduror știu, că ori care ar rămâne învingătoare, învingerea nu ne poate lăsa indiferenți.

Mai mult încă trebuie să ne atragă atențiunea asupra lor, când cîștigăm și așezăm, că amîndouă își aruncă urechile și după omenii noștri.

Împrejurărea aceasta o ținem de foarte serioasă, într'un timp, când după o lungă pasivitate în publicul nostru cel mare se vorbește mai numai despre intrarea în acțiune, dar de altă parte poporul nostru nu are o programă fixată spre a se pute orienta.

Este adevărat, că între omenii noștri, politici se vorbește de programă și chiar și de puncte speciale de ale programei. Aceste sînt însă până astăzi particularități, nu însă un bun comun al tuturor Românilor și așa lesne se poate, ca unii sau alții

caru nu știu, sau dacă știu, nu se simt obligați la cele ce se vorbește despre programă, să se îngăduie la una sau la alta din partidele cele mară.

O intrunire de bărbăți politici, micar și mai puțin, mai grabnică de cum se gîce, ar fi așa dar, după părerea noastră, de mare urgență. Această se compună un proiect de programă, care până la intrunirea conferenței să fie aprijătit și discutat. Prin procedura aceasta am ajunge două scopuri deodată. Publicul ar avă occasione, a fi luminat și orientat față de ispitele, ce s'ar ivi de o parte și de alta, și delegați ar putea veni la conferență cu păreri precizate.

Dar și până a nu se împlini dorința aceasta a noastră ne ținem de datorită a așeză stăruința alegătorilor Români asupra partidelor celor două, recomandăndule să se „înțeleagă ca șerpii și blăndi ca porumbii.” În timpuri de ispită, cum sînt cele de acum, Români au îndoită datorită, a se feri de curse, cari n'au altă garanție, decăt că cel ce a intrat în trîșenele nu poate scăpa nevătmă în drepturile sale și nici așa nu poate scăpa cu una cu două. Aceasta ar fi unul dintre cuvintele, pentru care îndrăznim a recomanda precauțiune.

Estă însă și alt cuvînt, pentru care mai așăm cu cale, a recomanda precauțiune.

Partidele din estinute ori căt difer în dreptul constituțional, din câte se poate vedă până acum, într'un punct se unesc: amîndouă au tendențe maghiarizătoare.

Aceasta ne dovedesc guvernul prin ignorarea legii de naționalități, prin crearea legilor, a căror tendență este limitarea desvătărită de funcțiunile maghiare și asemănării, ce face diaristica maghiară cu staturile naționale din Europa, mari și mici.

Acest un cuvînt și credem, că e de ajuns, ca să ne facă să gîndim la o orientare bună politică, care să ne ferească de ispitele, ce ne-ar provoca a

ne intrupa la una sau altă partidă maghiară.

Să mergem însă un pas mai departe în tendențe. Partida guvernului arară de tendența maghiarizătoare și pe un teren, care ne-a ignorat și ne ignoră, ca și cădă n'am fi pe luncă, sau ca și cănd, eri altăieri, am fi picat din ceria pe teritoriul coroanei ungurești. Nici promisiunile legislațiilor dela 1848 față de raporturile din Transilvania, nici promisiunile proclamate cu multă solemnitate prin diaristica maghiară până la înfăptuirea dualismului, nu mai sînt băgăte nici într'o seamă; ba nici ceea ce a hotărît, cum am mai gîci, chiar legislațiunea dualistică a Ungariei nu mai are valoarea înaintea prețingilor unici patrioți adevărați, cari la ori ce occasione se provoacă la idea de stat unguresc.

Partida opozițiunii extreme se deosebește de a guvernului nu numai prin promiteria mai multor libertăți și usurări individuale plus desfacerea de cătră Austria.

A între Români, sau unii dintre Români, orișu în una sau într'alta, ar fi a abdică de toate drepturile ce le-au avut strămoșii noștri în patrie, a abdică, prin urmare, de aspiratiunile noastre juste și de individualitatea noastră națională.

Alară de motivele de drept constituțional mai sînt a se lua în considerațiune și motivele incidentale. Aceste a temerari trecutătoare; ale însă sînt manifestațiunea cea mai ocupantă, că protina dragoste a unei sau altei din cele două partide cătră Români are în vedere scopul numai de a se folosi partidele de noi în interesul lor și mai departe a ne lăsa în pozițiunea precară, de a fi în cele din urmă exploatați în folosul maghiarismului.

Ca să vorbim de casuri concrete în direcțiunea aceasta n'avam decăt să amintim de subtragera ajutorelor dela institutiunile noastre de învățămînt și creșteră dăruirii pentru aceste din strălinate; de scormonirea necetăată

a estinutei pădurilor fostilor grănițeri născîndi, recămpurate deja cu bani, și alte de felul acestora.

În sfîrșit, cînd Români ar începe unii a se înrola în giurile guvernamentale, alții în ale stîngei extreme, care alții ar rămăne să facă politica națională, cum s'ar înfăptăia înaintea țerei și înaintea luncii?

O astfel de procedură ar fi înfăptășirea cea mai tragicomică a Româniilor și dovada cea mai elatantă despre nematuritatea lor politică.

Să lăsam dar partidele cele maghiare să facă ce vor voi ele între sine. Noi însă să avem în vedere problema noastră, care nu esclude, ci perfecționează adevăratul patriotism în sensul principiului egalei îndreptății, sincer și nefalsificat de tendențe govinitice.

Și una și altă partidă se va supera pe noi pentru că îngrunăm a jupărea scopului lor unilateral. Dar să fim siguri, că dacă vom dovedi caracterul nostru de omenii politici, cănd se vor convinge despre bunelul noastre intențiuni pentru patria comună, ne vor multăni și ne vor întinde mâna, ca a unor cari pe lîngă respectarea drepturilor generale știu să țină la demnitatea lor națională.

Nu o vor face aceasta; atunci noi cel puțin sîntem salvați de ori ce responsabilitate și tot odată vom fi respectați de acei ce știu să respecte demnitatea în fie care naționalitate.

Revista politică.

Sibiul, 16 Februarie.

Di ministru ung. de culte — spune „Bad. Corr.” — a s'ar rugat de Majestatea sa „Al impeternic să înfăptosească o episcopie greco-catolică în Hajdu Dorog. După primirea impeterniciei se vor începe negocierile cu scaunul papoi, ca serviciul divin în episcopia a aceasta să se severesească în limba maghiară.

mul bine, dacă este vrednic. Oțean a fost și Sfântul George și Sfântul Dimitrie și alți sfinți mucenici, cari au pămînt pentru dragostea lui Christos, măcar de am fi și noi ca dânșii!

Ei, ei! pe bătăia Vasile! Iam perdut; s'a dus unde-i a fost scris. Și părintele Ioan umbra acum cu pletele în vînt se găsească alt dascal, dar n'a mai găsit un bătăia Vasile, cu mînte, hărtie și rugosin ca o fată mare. Era în sar și dăscălu lordeache fărâșăului de la strana mare, dar ce ț-i bun? Scia și el glăsurile pe din sfîșet de biserică, nu'i vorbă, dar clampania de bîtrîn și apoi mai avea și darul suptului... Așa dar scoala a romas pusie pentru o bucată de vreme și dintre noi, care ne țineam de părintele Ioan, calea valea; biserică deschide pe om. Duminecile baziăm la strană și hărții! cîntă un colac. Cînd veniam cele două ajunuri, cîntă treișeci patrușeci de bleșci fugă înaintea popoi de rușina omului dela o casă la alta, și la Crăciun nechezam ca dânșii, eri la Bobotează strigam chiralessa, de cloocita satul. Și cînd ajungea

popa, noi ne așezăm în două sfînduri și deschidăm calea, căeri el își trăgea barba și țeica cu mîndrie cătră gazdă:

Această știu mănăstii popoi, fiule. Necce ție mari ce azești pe așteapță și ei cu mare bucurie tot anul. Gătuleții ceva bob fert, găluște și vîrșare?

— Gătii, cinstite părințe; poftim de ne blagosloviți casa și masa și poftim de mai ședeți, să ne șadă pîntori.

Cînd așezăm noi de masă, tătăram pe dînsa și apoi ține-tu gură. Vorba cea:

De plăcinte rîde guru; de vîrșare și mai tare.*

Ce să faci, că doar numai de două ori pe an este ajunul. Ba în la un loc, mi aduc aminte, ne-am grîmădit așa de tare și am resturnat masa omului cu bucate cu tot în mijlocul casei, de i-am dogori obrănci prîntului de rușino. Dar ei tot cu bonitate:

— De unde nu'i, de acolo nu se varsă, fiilor; însă mai multă băgare de samă nu strică.

Apoi hramul bisericii și ținea praznicul câte o săptămîna încheată de pomăni și fi vîrșă pînăteu, unde se pui coliva și buzoale, ată de multe erau. Și dascalii și popoi și vîlăcii și de tot soiul de omenii din toate părțile se adunau la hramul bisericii din Humulești, și toți eșea multămi. Ba și pe la casele omenilor se ospătau o mulțime de străini. Și mama, Dumneșu s'o erie, strănic se mai bucura cînd se întelpea oșpeții la casa noastră și avea prilegiu să și împartă pămănu cu dânșii.

— Ori mi-ur de feciorii după moarte de pomăni, ori ba, mi bine să'mi dau eu cu mămă mea... Că ori cum ar fi, tot te mai aproape dinții ca părinții.*

S'au vîlcut de aceste!

Și cînd învîțeam dela școala, mama învîțea cu mine acasă și cîta era dela ciavelor, la psaltire și Alesandria mai bine decăt mine și se bucura grozav, cînd vedea, că mă tragă la carte.

Din partea țării, care ades îmi dăcea în bătăie de joc:

— Logofetea brănză'n unu, lapte

FOIȚA.

Amintiri din copilărie.

„Cuvăntări literare.”
(I Umăno)

Pe bătăia Vasile! Mi prinsese la oște cu arcanul, îl cetuiam acum străvîn și gîneam în cătuși, se'l trimitea la Peatră... Eaca pentru ce scosese atunci voronci omenii la clacă. Așa cu amălege se prindeau pe vremea aceea făclii la oște... Afurisit privelește mai fi și asta! Făclii oștăiți pe dată s'au făcut nevăzui, cară noi copiii ne-am întors plângănd pe la casele noastre. „Afurisit să fie cînerul de Vornic, și cum au ars el inima u mamei name, așa se'i arădă inima Sfântului Foca de astăzi, lui și tuturor părtășilor se'i!” Plăstemă temele din sat cu lacrimă de loc în toate părțile. Er s'mă luă bătăia Vasile și se petrecea bătutul la Peatră boicindul ce pe un mort! Laș' mămă, că lumea asta nu'mă cîntă se vede cu ochii, țeica bătăia Vasile mîngîindu-o; și în oște trăiesce o-

Atât diavolul ofițoasă, cât și celălalt stângi extremi se ocupă cu opozițiunea moderată maghiară. Și unele și altele procesează aceste din urmă viața purtă. Cel mai ponderos motiv pentru scurta tranșie a opozițiunii moderate este, că după ce este mică la număr mai este și împărțită în două direcțiuni. O parte dintr-oasă nu merge locuind până la mișcarea revoluționară, dar se apropie de aceasta; alta însă, care vrea să mai reducă Ungaria și din ce este astăzi. La spatele acestuia, săz dice că arată să bze. Sennyey.

Amendându-se partidele, cea guvernamentală și cea a stângii extreme își dau multă silință, ca elementele omogene partidelor lor se tragă în partele.

Amasadorii puterilor la Constantinopol au dat septimiana aceasta resumându-se ca urmea urmei, în termenii Turciei. Prin acest rezumare puterile declară, că vor să reînsoțască negociațiile și invită pe Turcia să facă cunoscute condițiile, ce trebones să se învesească de bună pentru un aranjament cu Grecia. După cum se teferafiază din Viena către foile europene, respunzătorii puterilor nu a fost colectiv; fiecare ambasador a înțeles înseși problemele puterilor, respectiv. Dacă condițiile oferite de Turcia vor fi judecate ca suficiente, puterile vor face pași pentru să se accepte și Grecia. Dacă nu vor fi suficiente, atunci Germania are să propună un nou proiect de soluție, și aci va începe rolul Germaniei în aceste negocierii. Tot ce s'a disp' până acum despre o anumită direcție lăsată de deusa în custodia de către vorbitori, pare a fi fals; mai ales a' esagerat împuțerul, care eră în se incredulitate. Puterile nu se pot lăsa, bine înțeleș, cu mânie legate, la direcția Germaniei. Rolul acestui imperiu va fi dar analog cu al Francei, când cu propunerea de arbitraj. După invitarea Engleșilor, Germania va formula, la cas de lipsă, un nou proiect și dacă puterile îl vor crede acceptabil, îl vor sprijini. Acesta scrie, că eră înseși intror a proprietate de caracter diplomatic din Viena, stau în legătură cu călătoria dnlui Göschen și cu șederea conțelului Hatzfeld la Viena. Grecia nu a fi admisă să ia parte la toate negocierile. Puterile s'au hotărât a nuib aceste negocierii secrete, căci neresita arbitrajului se atribuie indiscreției comise prin publicarea unor documente relative la acea propunere.

Bestimaria irlandeză face cea mai mare bătaie de cap guvernului și poporului englez, afară de atâtea alte comotii republicane exteriore. O scrisoare din Londra conștăta existența unor serioase neînțelegeri între membrii cabinetului în câlămări, chin și vai prin buzunări, puteam să rămân, cum eră mai bine: „N'ia lui Ștefan a Petrei,” om de treabă și gospodar în Humulești. Vorba ceea:

„Decăt codăș 'n orăș,
Mama înse 'n satul tze frunțas.”

Mai bine eră în stare să toarnă c'ă turcă și să învăt mai departe. Și tot câștigă mama pe tata se măi mai începe să se plimbă în țară. O scrisoare din Londra conștăta existența unor serioase neînțelegeri între membrii cabinetului în câlămări, chin și vai prin buzunări, puteam să rămân, cum eră mai bine: „N'ia lui Ștefan a Petrei,” om de treabă și gospodar în Humulești. Vorba ceea:

binetului în privința reformelor agrare pentru Irlanda. D. Gladstone refuză a ceda stăruințelor elementelor radicale din cabinet. Tot asemenea se perpetuă divergența de opinii în custodia oportunități de evacuare a Canalului. Cu toată stăruința ducelei de Argyll și a membrilor cabinetului Bright și Chamberlain, nu s'au lăsat încă deciziunile, de a se evacueze Canalul, nici s'a dat vre un ordin în acest sens.

Dreptul istoric al Romanilor din Ungaria.

(Cronica II.)

Parerea noastră, rostită deja mai sus, la toată împletirea este aceea, că partea de mează și a Transilvaniei, și cu desosebire teritoriul cimitului „Bélgadrului” pe timpul de mai târziu al migrației popoarelor, ca s'a străvăit mai târziu în orient, precum și în restimpii perioadei bulgăresce a fost locuit de Slavi, precum dovedesc numeroasele nume slavene de localități, precum și prin urmare aceasta n'a putut să fie înimeni, nu este destul de temeinic, pentru a exclude posibilitatea, că cel puțin într-o parte a teritoriului săsesc au putut să locuiească Valachi, întocmai ca și cei din pădurea Valachilor și Bisenilor, a căror drept nu se respecta, căci în terita orientale se găsește multe esemple, unde dreptul populațiilor neoașe nu se respecta, unde s'a dat la coloniștii nemțeci un privilegiu de colonistație. Cumă și în Transivania dreptul populației valachice neoașe nu s'a respectat totdeauna, se vede deja din documentul pomenit dela a 1231, după care o oarecare *Gallus dela Börd* a fost cumpărat dela un oarecare *Boiu* moșia *Boie* din ținutul *Garășagului*, cu toate că aceasta a fost a unui oarecare *Trull* și a nemului sen de când își aducea în țară. Dacă eră precum s'a dovedit prin martori *). Un exem-

plu asemenea aflăm la Intencierea Ofenbaci, ai cărei cetățeni nemțeci au dobândit dela regele Carol 1325 un privilegiu, în virtutea căruia au fost liximăta dela jurisdicțiunea ordinară și liximăta teritoriul de 1¹/₂ mile împregiur (înșita și *dimide raste*) cu scop de a înființa băi de aur, pentru cari după obiceiul de atunci aveau să se plătească șafra și cele două dobândiri. Dar în această periferie de 1¹/₂ mile se aflau satele valachice (*vile* sau *frögales*)! Luppa de sus și de jos, ale căror ecne *Nicolasus filius Kenedi* pentru slujbele sale credincioase făcute regelui s'a nobilitat și a primit cele două sate ale ențezului sen cu condițiunea să plătească pentru sine, pentru frații și colabororii săi (1366) Cetățenii nemțeci din Ofenbacia însă n'au fost mulțumiți cu aceasta; ei au declarat dania de căștigăt prin înșelăciune și de a reduce a teritoriului lor; ei în sfârșit după un proces îndelungat în a. 1479 au năvălit înarmăți asupra celor două sate, au nimicit toate, au prapănit pe documentele lor, au prapănit și Nițoaie, locul de înmăștiu și au chinat, amenințându-l chiar cu moartea, până când li-a dat și cele din urmă privilegii. S'a făcut pace în sfârșit în a. 1487 prin regele Matias, și adică în favori cetățenilor dela Ofenbacia, casând regele privilegiul pomenit al regelui Ludovic, reducând pe posesorii la starea de țenezi și adjudicând teritoriul cetățenilor de din urmă.

Boile puterile au vindit o mică parte oarecare Gallos, care nu era în iuca Valahului Trull; și dela în teritoriul Ofenbaciei la coloniștii nemțeci două sate valachice, ce se numesc regale, va să dică aparținătoare unui castel regal, fără a fi pomenite, se dăruiesc și mai târziu trebuiesc să se supună la iobăgie noilor coloniștii; atunci de bună seamă n'ar fi fost cu neputință, dacă și la imigrații nemțeci în Teara Sasilor s'ar fi aflat cel puțin în

revoluționa sen, qualiter exat terra, a tempore humanum memorem transente per majores, avos stativoque ipsius Thralli filii Choro possessa... et tertia fuit, post ad dictos Thralli filios Choro quamplurimum hominum elogis adfirmare adnotis fuit... *) Kemezy, Knezev u Keneziat, Mez. Sib. 1846. II. 335—339. pe lângă documentele respective.

partea Valachi, cari cu privilegiu daniei nu s'au numit și a căror drepturi nu s'au respectat, mai ales de vreme ce la dania pădurei valachice sunt pomeniți Valachi ca alături acolo... Ceaștimea atinsă a prestat ardeți caracteristici, în ce privi faptul că în contra situații sociale a Valachilor din Teara Săsescă precum și despre poziția lor în viața publică, despre plățile dijmei și despre împărțirea lor la averea națională s'a hotărât deja în favoarea Valachilor, și prin urmare nu mai împelocă pațimă a judeca neprocurat asupra cetății.

Putem crede bucuros că în arhiva publică din Sibiu se află documente, după cari Valachii au fost înimigrați mai târziu în Teara Sasilor și că s'ar fi ardețat ca coloni; ne fiindom însă că acesta se poate dovedi cu privire la toți locuitorii valachici ai Tearei Săsești. S'au săvârșit și represali atât împotriva coloniștii **) valachice în Teara Săsescă, cât și împotriva Valachilor ***) prebitorii prin munți; dar' cu toate aceste aflăm și în Teara Săsescă unii valachi, și anume în apropierea și în săcila în puterea dreptului valachie ***) și nu se va pute înțea în

*) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

**) Fajér X. 1. 133. 1383. Inter commentariet Saxonom ac Valachos Transylvanie paci et securitati ita transactio... Secundum articulos istos: quod assumerentur Valachi custodiam servandam in omnibus alpius ad Tolmac usque ad magnum villam...

*) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

*) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

când me vedeam cu dnelșeu. Și ca să mă scape de belea, m'au trimis la stână în dymbura Arapiei, lângă podul Cără-Giței, unde era și oie noastre, să șed acolo până s'a mai potolbătoș; însă peste noapte a și dat holera peste mine și m'a frământat și m'a săgărit căroel; și mi' ardea sufletul în mine de sete și ciobanii și bacșii lăbar n'aveau de asta; numai să întorcusem pe ocol și m'au prins de mâle și horăuă mercu. Eră cu măi fătăricium cum puteam până la fantână în dosul stănei și pe nimică pe cist beam câte un cofal întrec de apă; pot dice în în noaptea aceea la fantână „mi'a fost mașul și n'am închinat oie nici că să scapăra din amănar. Abia despră ziua s'a îndurat Vasile Bordaianu, străngurdu, ca s'a dus în Humulești, case de două ciasuri cu picior și o lăncă, și lăncă cu totă de cerșă și curușă și m'a luat acasă. Și pe drum necontenit coriam apă, er' taată mă amēna cu momela dela fantână la alta până a dat Dumedeu de am ajuns în Humulești. Și când culo doftorii satului: moș Vasile Tan-

*) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

*) Fajér X. 1. 133. 1383. Inter commentariet Saxonom ac Valachos Transylvanie paci et securitati ita transactio... Secundum articulos istos: quod assumerentur Valachi custodiam servandam in omnibus alpius ad Tolmac usque ad magnum villam... *) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

*) Kemezy, Knezev u Keneziat, Mez. Sib. 1846. II. 335—339. pe lângă documentele respective.

*) Ibidem II. 332. 1487. Mathias... Cum covogiveness, quod esteter regnicolis et presentim vicini jobogobnis suis impedimento consumantibus parris impeditum ubi radicentur, et idcirco cum quibusdam fidelibus nostris et officialibus partium illarum Transilvaniarum eadem villam ignorem consumam et pentas delicti fecimus... p. 8. m.

o sigură întâmplare, ca în decursul anilor din 1847 și 1800 Valachiul se sculă cu arăniștii împotriva colonilor nemțesi, căci atunci nu era vorba numai de o plecare la bătaie, ci era vorba de o mișcare socială provocată de aspirări. Și dacă și nu putem restitui veștile Vahelch din Teara Sașilor, totuși putem admitem că convingerea fermă ca sigur, că dela desfacerea coloniștilor nemțesi, va se dicea de la începutul secolului XIII au fost așteptări în parte pe pământul lor și în giurul lui Valachi.

(Va urma.)

Correspondențe particulare ale „Telegrafului Român.”

Cluj, 26 Februarie 1881. Do rectorilor! Alădănu-nă cătră scriitorul canavalului trâm în epoca petrecerilor, în toate părțile emulează arangerea de baluri și alte petreceri de toată marea și deci numai un lucru natural, dacă nmi Clujului, voiesc să rămân eu nimic mai îndrăgțit. Vă rog deci a da loc în prețaiul jurnal ce redigăți puținelor mele observații ce voiesc a face în această direcțiune.

Seclul prezent bogat în feluri de invențiuni, nă lasă afară de considerații mereu sociale. Astfel în timpurile mai antice, când era vorba despre adunarea oare-cărei sume pentru vre-un scop filantropic, aceasta se făcea în mod direct prin colectare, sau cum se dice prin adunare de miă. A venit însă seculul al XIX, care și în această privință a pretins reformă conformă cu vremurile și a răscălit o formă cu mult mai estetică, așa astăzi vedem, că pentru orice ce scop filantropic modul principal de sprijinire este arangerea de petreceri, a căror venit

Norrichion: Petra Kinz Kenezio in Elzava a chinat in dera pertent. . . . Dura no 1875. . . . Petro Kenez, Ora Kenez . . . praedictorum Saxorum septem solum in medio commorans jlogionese. . . . Iulidno 1899. . . . Provident K. . . . siale adia et juratorum civicu ceterorameque universorum incolarum possessionum Kudair et Belem (seuanul Orăstii) nomibus. . . .

Scrisoarea Vicevoiedului Lepés din a 1437 cătră Sași a pomenit deia. La a. 1800 cităm în Schilzer p. 104: Instruction der Deutsche, au die Saechen. . . . Deut. (Michal Wayda) ist zwar auf Kosten Sr. Rom. Kaiserlicher Majestät in das Land gekommen: aber er hat das Land niemals. . . . Major. überlassen wollte, nach er ist ein ganzes Bestreben dahin gegangen. die angrische, schlesche und deutsche Nation aufzuerhalten, und das schöner Land, das er erworbnit, mit Walachen zu besetzen. . . . Stehen Sie auch ihrerethen den Lande bei und streiten Sie mit uns zusammen für die Freiheit der Provinzen. . . . Das Land ist sehr schön und lachen und Rainen reich. . . . vom Fogaracher Volk hören wir, dass es in Bewegung sei. Auch ihnen haben wir geschrieben, dass sie sich entschließen sollen, mit uns zu bleiben auf den letzten Mann zusammenzuhalten.

dură și altul, nu mi'adau aminte, era la moia a noi a casă și prăjian pe foc într-un cean nușce hoștine că sșu; și mi a trasa o frecătură bună cu oțet de leustean, mi-adau aminte ca acum su lătră hoștine ferbincioase pe o pânzătură și mi'au înfașat cu ele peste tot, ca pe un copil; nu spot scti cât a fi trecut la mijloc, până ce am adormit morm și deabia a doua zi pe la toacă m'arăm trezit sănătos, ca toți să ntețor; immedien se odihnesc pe ntețor și mă îndură și pe tovarșul său. Și vorba cea:

Lucrul rên nu piere cu una cu două.

Până'n seară am și colindat tot satul; ba și pe la scaldă am tras o raită cu prietenul meu Chiriac a lui Goean, un laiic și un pierde vară ca și mine. Dar nă mi-a mi-a mai dîs stință nimic; nă s'at în voea mea pentru o încață de vreme.

(Va urma.)

curat se destinază pentru resp. scop filantropic.

De acest metod se vede, că ține cont și tinerimea universitară română din loc, care încă a acum de câțiva ani înceacă — în tot anul arangând câte un concert în favoarea societății de lectură „Iulia”. Un asemenea concert se ținu și în acest an Jiul adică în 12/24 Februarie.

Nu vreau să me dimit în detaliu cu privire la scopul și modul arangierii acestui concert, aceasta e afărgerea raportului comitetului arangiator și va fi clar și foia cea mai opozițională „Ellenzek” încă a mărșriturii aceasta, după de altă parte prin ironie, sarcasm și scorturiti cu tendențe retentioase și de asta dată s' a încercat a umbră această bună reușită, a proveca într-însii și locuitorii acestui oraș și foia cea mai opozițională totuși. Este și rămâne cea mai strictă dorință a comitetului arangiator ca aceste scorturiti să se reducă la valoarea lor, și dacă în privința invitațiilor intr'adevăr a fi e comiz vreo eroare sau alta, acesta în interesul adevăratului și al strărei față de lucrurile s' o mărșrituriscă sincer.

Nu mai spre onoare le poste servitinerilor noștri, că a astă servițiată ajuns prin succesele din anii precedenți, încât în acest an și din locurile cele mai îndepărtate mai mulți inși n'au prețat a veni amare pentru de a lua parte la această petrecere. Dintre acestea ajung a aminti pe deputatul distal G. Pop și fam. din Selagiu, G. Secul și I. Iordache din din țară și mai mulți preoți, notari, proprietari etc. din Impregiu, Clujului. Durere numai că cei dedați a căuta nod în papură și în această Impregiure se înceacă a descoperi scopuri politice!

Nu mai puțin a luat parte și mai mulți dintre inteligența din loc de naționalități străine, precum și inteligența română cu prea puțină excepțiune și în fine cu deosebire bine a spus și ajuns prin concursul oficerilor generalilor D. mel dinpreună cu soția sa în frunte, mai mulți coloneli, majori și alți ofițeri.

Cu deosebire recunoscută trebuie să amintesc în fine, că preste acceptare Nr. programi s' a îmnullit cu o clăntare solă, ascultată din partea spect. d-șoare E. Pop, care a contribuit în mare parte la efectul acestui concert al punctului de totodată o dovadă elăntată despre vooce! melodiaș și plăcută, care pe lângă continuarea cultivării, cu timp o se ajungă la o perfecțiune laudabilă. Nu mai puțin se pot aplica toate aceste și față de d-șoara Teresia Frölich care încă nă prețat a redica efectul cel bun prin Primul potourier; variațiuni de cântece rominești' ceutate se fortiepan.

Și ca s' nu fu unilatilor trebuie să amintesc numele câtorva P. T. doamne și domnișoare, care prin totodată lor frumoasă și cu gust au rădicat în mare parte lustrul petrecerei cauzând totodată prin concursul lor tinerilor o petrecere din cele mai aminate. Intre cele multe să amintim numele doamnelor: N. Pop, Isac, Coroian, K. Pap Miklós, etc. domnișoarele: E. Pop, A. Pop, A. Roșescu, E. Pop, A. Schwarzeel, K. Salamon etc.

Astfel a decurs petrecerea cu cea mai mare vioiciune până cătră 6 ore dim. jucând la meșul norții 13 ta-

neri și joel istoric-român „Călușer și Bătuța”.

Pe lângă acest succes bun moral se poate conchide cu siguritate și un succes bun material.

Abrud, în 5/17 Februarie 1881. (Balul reünirii femeilor române). „Reuniunea femeilor române” din Abrud, în folosul înființării unei scoale pentru educațiunea fetelor române în 5/17 Februarie, a arangat un bal, care avu reușita cea mai splendidă.

Petrecerea s' a început pe la oarele 8^{1/2}, adunădu-se un public preste așteptare numeroș, preoți, mireni și preste tot inteligenți, nu numai din loc, ci din gîr, din Roșia și medicul Cojan cu D-nș, și alții; din Câmpeni al adv. Candra cu D-na și d-ni preoți de acolo, din Albac și Solohod; pe urmă din Bucium, D. Danicu cu D-na, mai mulți d-ni preoți și mireni de acolo, au onorat acest bal cu prezența, ba și onorauților de alte naționalități încă n'au lipsit.

Matronașe balului fereșă dd. Ana Gall, Ana Filip și Rosalia Pop. Comitetul arangiatoru dd. I. Crișan, I. Ternoave, A. Ciura, S. Stoica, D. Balosu, A. Cipeș, T. Lobont și M. Tomș au pus multă silință pentru o decoratiune aleasă, și petrecura petrecerea se relăsă cât de multă înținare, ca și fura foarte animată și plăcută, și dură până dimineața la 8 oare.

Balul acesta a fost adevărat bal românesc, în care s' a putut vedea frumosul costum național din Bucium, și alte locuri, și în care amoral și vooce bună a Romanulul, încă n'au lipsit.

Despre tonetele frumoase ale doamnelor de castita, mărișorii, tanzan și altele, trebuie să mărșritesc, că acele au fost prețat se poate de elegante, și bine mimerite.

Trbuie să constat, că balul reünirii femeilor române din Abrud, au reușit preste așteptare splendid, și după cum se afirmă, cu un venit curat, de 187 fl.

Fie-care din noi exprimă dorința, ca și în prox viitor să nu ne lipsescă câte o asemenea convenie, o petrecere, care și mai ales când scopul acesteia este filantropic, și beneficior.

Românul de sub „Detinut.”

De pe Hârțibeni, 12 Februarie 1881. De rectorilor! Binevoit vă rugăm a da loc reștinuturii celor redigăți și puținelor reflecții, care se aduc la articolul dist. Așnita în 30 ianuarie 1881 de presbiterul Ioachim Păru, și publicat în „Telegraful Român” Nr. 16 în care se vorbesc despre înființându-le reüniri proiectei în acest tract, că adică: a fost vorba în cele multe rânduri despre înființarea acestora nu în actuală sa și în incredință frăției sale compuneră unor statute, a fost vorba despre aceste reüniri și statute și acum în singurul nostru protopresbiterat ținut în 8 oale curente, când dănuș la admiterea despre statute s' a mântuit cu încă, ca și în prox viitor.

Idea dănușului de alea ne-ar plăcu intențiunea însă, cănd vedem că înfracțioș tractul cu exprimațiuni vătămătoare „băli cloște” etc., nu ne convinge, putându-se frăția să folosă, dacă nu'l stăpănescă vreo-patină) de alți termini mai convenabili chiar și statute sine, care nu a mai purisat statute.

Fie altemș gîrului sără, că cine a conlucrat la înființarea reünirii învățătorilor, și la câștigarea de preoți hârnici în tract, va conlucra și pentru înființarea reüniorilor lor, de a se da impuls de mănecare învățătorilor și

curajii; însă nu după cum am înțeles că li s' a dat în 8 oale curente cu exprimiuni tot așa de vătămătoare.

Unii îndoiți din cei prezenți.

Varietați.

* Cu preință reoluțiune din 20 Februarie a. c. concepisit Gerasim Raț fu denumit de secretariu ministerial la departamentul fiavelor.

* (Avis) Concertul reünirii române de cântări, ficit pe Dumisescu 27 Februarie n, din cause nereștinute a reünirii reünirii în Martie n. 1881 la 7 care seara. Biletele se vor estrada Mercuri în ziua concertului dela 3—5 oare d. pr. în cancelaria Asociațiunei transivane, Strada Cisnădiilor Nr. 7. Comitulu.

* (Schimbare de garnison) Regimentul de infanterie arabească Nr. 63 cu cerul de Integritate Districtu, care s' a reünit în Viena va părafi Vienna de preste poate în Bosnia.

* (Un proiect de dare) Comitele Arpad B. dupăcum ne spune o foșie din Pesta, a atestnt ministeriul de finanțe un proiect de înceacarea dărilor, prin care se propune, ca nime să nu poată trece podurile de vamă, care nu va documenta, că n'ia-pălit dările.

* (Cutremur) În 20 Februarie dimineața pela 2 ceasuri se simți în Agrop asă o zgudăritură domoală de pământ, pela 6 ceasuri încă una vehemenu cu tunete subterane. În în săptămâna trecută s' au simtit mai multe zguduriti.

* (Espectății de dare) În Solnoce s' a întepăntat următorul cas: Unui locuitor deacola i a murit femeia și curend după ceala și ficia. Ronec, așa se numescă bietul om, a fost dat 4 fl. dare și escutorul de dare a solicitat în ziua când chiar se așeză fecia în lași. Ronec a fost. Necrocuit om neputând plăti dare escutorul i luă și perina de sub capul repeșoit și o transferă fără miă.

* (Postal din Constantinopol) Paul Doroghi sudit ungureș, care viețuește în Constantinople, într'o scrisoare adresată unui amic al său în Budapeșta se plânge asupra oficiului postal austro-ung. din Constantinople, care s' a voit să eșpedeze statuetele recomandată, punându-și această pură adresă numai în limba maghiară; consulatul însă, la care s' a adresat el pentru aceasta cu o plânsoare, la reșteaptă cu observarea, că dănuș nu se poate ocupa cu astfel o lapalii.

* (Vărsături) după cum se scrie în „P. L.” din Veló a izbucnit și în această comună de vreo opt zile numai de o răspolă astfel, în fine în mari și de acest silit a include în același din puterea în proprie. Astfel s' a ivit și în Sibia în zilele aceste un cas de vărsat, care precum se dice l' ai fidus în familia respectivă o femeie, carea numai decurând a sosit dela București.

* (Dare de transport) În privința înceacării dării de transport ministeriul de finanțe a emis la toate inspectoarele de dare o ordinințue în acest fel: care se face cunoscut, că dare de transport este 15%, calculată pentru transportul de persoane după tacea de călătorie, pentru pachetele de călătorie după tacea suprațeații, pentru trenurile separate de persoane și pentru na după tacea totală, pentru cabinetele depo. nă și pentru corciorarele din vagoșii după tacea competentă; apoi 7%, pentru transporturi accelerate și 3%, pentru mărfurile de transport calculate și aceste după tacea competentă. Aceste dări trebuie

să se plătească deja pentru luna lui Aprilie 1881.

* (Terg de săptămâna) se va ține pe viitor în toată Lunea în satul Sântiob din comitatul Bihorul.

* (Neguțători de cas.) În Budapesta se țin de vreo câteva zile mai mulți italieni neguțători de cai, cari umblă să cumpere cai ungurești, caută și întreabă înse tare după cai din Ardeal.

* (Un trifuon rar.) În satul reformat Mezőtur în anul trecut s'a fost despoiat posta și s'a omorât cocierul. Tălharii abia acum sânt ermași și închisii. Ei sînt trei frați din Mezőtur, dintre cari unul e economist, al doilea polist și al 3-lea învățator la școala reformată din Mezőtur.

* (Sedria orfanală din Odenburg.) Sedria orfanală din comitatul Vespriulmu, după cum se spune „M. Hirado“ a încaminat exoficio proces contra sedriei orfanale a comitatului Odenburg la ministerul de interne din cauză, că sedria orfanală din urmă cu ignorarea sedriei orfanale din Viena și a cerșierilor licitației publice a eșaradnat pe 12 ani unui capitalist din Budapesta posesiunile Tokrócs și Harasz-Rogard, cari se țin de reșanul contelui Ludovic Nieszky și se află în comitatul Odenburg. Acest caz volniceșcut se ține de defraudarea lui Illes, care după închisoarea sa a fasionat o defraudare de 2000 fl. din banii orfanali.

* (Un baionet din vechime.) Petru Lupa găsim în Calas lângă ruinele unui turn a baionet de pe timpul lui Francisc Rakotzi II „la dăruitul muzeului din Pesta.

* După cum auzim, cauze de diferentă între credințioșii Greci și Români dela biserica S. Treimi din Brașov prin rezoluție prealnată ar fi decia de ocământă în mod provizor; după această prealbată rezoluție comuna de proprietate asupra lăcașului și a fundațiilor ar fi lăsată a se decide pe calea ordinată a legii; serviciul dumnezeesc ar fi a se ține într'altă septămână în limba română, în-țrălta în cea grecească; speșele împrumutate cu serviciul divin, subînțelegându-se aci și salariile pretților, ca se acoperi din veniteile fundațiilor, care auverea preste tot a biserică, până la decăderea certimii de proprietate și a se administra prin o comisiune, ce se compune din 8 membrii parte romani parte greci, sub presiul unui comisariu ministerial.

* (Jidani în America.) În anul 1878 Jidani din Statele Unite au nmerat în 278 de sate 230,257 suflete cu o posesiune de pământ în preț de 4,788,700 dolari și cu o altă proprietate în preț de 1,860,030 dolari. Coplei cari cercetau așoala erau 12,886 suflete.

* (Bibliografie.) Expunere despre situațiunea județelor (Româniilor) pe anul 1879, împreună cu bugetele consilierilor generale pe anul 1880. București, Tipografia statului, 1881.

Posta din urmă.

„Independența romaine“ din București țiițe, că procurătoreea regală a comunei va săv loc în 10 Mai viitorii. Cabinetul european au fost sondate și toate s'au arătat favorabile pentru înalțarea principalului la rangul de regi.

* Filiala, nr. 14 (15-27 Febr.) cuprinde: Scrișoare adresată redacțiunii de V. A. Andreescu — Prolog pentru inaugurarea noșlui teatru din București 1862, de Costachi Caragiale — Un teatru, comedia în 2 acte și 1 tablou (L. V. Macario) Matilda Poni — Căilindarul septămân-

sei — Scrieri din Viena — O catastrofa cumpăită (München 19 Februarie) de Sever Mureșan — Rupeșoara femeii de J. H. — Ce e noș?

Dreptul Nr. 21 (12 Febr.) cuprinde: Dreptul de moștenire al soției supraieștor (Urmare și fine) de Gr. G. Peuceșcu — Juris prudența română — Jurisprudența străină — Cronica judicării —

Lista I.

a contribuitorilor pentru fondul unei scoale române de fete înființate în Sibiu.

Cu ocaziunea balului aranjat la 21 Febr. 1881. din partea damelor române din Sibiu în favoarea fondului unei scoale române de fete în Sibiu, au încursa la cearsa următoare contribuitorii presteș prețul de intrare:

- Dela d-na M. Viangeli 5 fl., dl. Dr. Senz 50 fr., Exccl. Sa Metropolitan M. Romanul 15 fl., dl. Fuchs 1 fl. 50 cr., dl. M. Kabbelo 1 fl. 50 cr., dl. A. Behcmitz 2 fl., dl. I. Tr. Barboiu 4 fl., dl. Dr. Arar. Broto 10 fl., dl. P. Ropcea 4 fl., dl. P. Cosma 6 fl. 50 cr., dl. I. Bădiță 3 fl., dl. E. Broțe 6 fl. 2-păra Sibiana Broțe 4 fl., dl. Petracoin 1 fl. v. B. 4 fl., dl. N. Nasta 2 fl., dl. B. R. P. dl. V. Sil 5 fl., Exccl. sa I. M. L. de Gouta 5 fl., dl. P. Strălaia 1 fl., dl. L. Glasser 2 fl., dl. D. R. Răuciu 3 fl., dl. Dr. Urs 9 fl., dl. V. Roman 6 fl. 50 cr., dl. D. R. Barcic 2 fl., dl. G. Matricu 3 fl., d-na Constanta Barcic 2 fl., dl. I. Basoc 1 fl., Dl. D. Cuptar 4 fl., dl. Dr. Pagaricu 4 fl., dl. I. Buder 3 fl., dl. I. Bologa 3 fl., dl. Dr. I. Moș 3 fl., d-na br. E. Pop 5 fl., dl. G. György Istvan 4 fl., dl. N. Fratet 5 fl., dl. A. Bac 2 fl., d-păra Maria Dancă 2 fl., d-nul Spreer 3 fl., d-nul de Kryngberg colonel 1 fl., dl. I. Popa 2 fl., dl. N. G. 3 fl., dl. G. Pap din Basoc 4 fl., d-na G. Pap din Basoc 5 fl., dl. I. Luxa 2 fl., dl. I. Macelaru 6 fl., dl. Dr. Dumitru 50 cr., dl. M. Lazar 2 fl. 50, dl. Elich Jikins 50 cr., dl. Albert Lăzălo 50 fl., dl. Col. Gete 1 fl., dl. A. Conard 1 fl., dl. L. Barben de Lemeny 2 fl., dl. Dr. N. Olariu 1 fl., dl. A. Vasalichi 1 fl., dl. G. Bary 1 fl. 32 cr., dl. I. G. Bary 1 fl., dl. M. Fleischer 50 cr., dl. Petheșcu 1 fl., dl. Giddalvi 1 fl., dl. Sehmann 1 fl., dl. B. Harjan 2 fl., dl. G. Kapp 4 fl., dl. A. Peteculescu 2 fl., d-na A. Peteculescu 2 fl., dl. Dr. Werner 1 fl., dl. C. Stecarin 3 fl., dl. Major Herzog 2 fl., dl. Zacharia 3 fl., dl. I. Majar 9 fl., dl. Com. sep. F. Wächter 5 fl., dl. C. Popovic 1 fl., dl. G. Mateiu 1 fl., dl. I. Haania 5 fl., dl. Archim. N. Popoa 9 fl., D-na Maria Lebu 5 fl. Suma 241 fl. 32 cr.

Cari contribuiri majorimeasă prin aceasta se cutează cu cea mai îndrăzmită înflămâ.

Maria Cosma prezidenta honorabilă a comisiunii filantropice române din Sibiu în înțeleg.

Bursa de Viena și Pesta

din 26 Februarie 1881

Table with columns: Vienna, Pesta. Rows list various goods and prices, such as 'Rosta de aur', 'Embleme de chib.', 'Sânz de m. de aur', etc.

Economic.

Sibiu 25 Februarie a. Pro hoctoiură: O va fi 6.80-7.80; Graș oboleng 6.80-6.50; zăcăză 8.10-8.20; Orz oboleng ...

Mediu, 24 Februarie. Pro hnoctoiură: Orau 6.50-7.00; Sânz de aur ...

Estras din foaia oficală Budapesti Kézilyh.

Leitațunim: în 5 Martie și 9 Aprilie imob. bisericilor ec. cat. din Stenna (judec. cere. Mediaș); în 28 Febr. imob. lui Andrei Schaesburger in Saros (trib. Băștaș); în 3 Mai și 3 Ianie imob. lui Dumitru Cimpoșca in Hercepe (imob. Alba-Iulia); în 12 Martie și 12 Aprilie imob. lui Ioan Steoca in Presaca (trib. Sibiu); în 12 Martie și 2 Aprilie imob. lui Jacob Hurda și soșiel sale în Aiud; în 28 Martie și 28 Aprilie imob. lui George Csaky in Carphidul mie (judec. cere. Aiud); în 1 Martie imob. lui Ioan Herta în Naistă (judec. cere. Sighișora); în 7 Martie imob. lui Ioan Pasca în Mărtiuș (trib. K. Oporoh); în 4 Martie imob. lui Martin Abraham în Seplac (judec. cere. Sămarin); în 24 Martie imob. lui Nicolae și Anna Bart in Cinceni mare (judec. cere. Sighișora); în 30 Aprilie și 30 Mai imob. lui Timo te Ra d și soșiel în Boșieș (judec. cere. Oșteț); în 22 Martie și 22 Aprilie imob. lui Michail Schmidt în Călnie (judec. cere. Selep); în 2 Martie imob. lui Moise Sa s în Turda (trib.); în 21 Martie imob. lui Ioan Szekeley în Ugra (judec. cere. Sămarin); în 21 Martie și 30 Aprilie imob. lui Sigimand Antal în Mărocd (trib. Oporoh); în 14 Martie și 14 Aprilie imob. lui Ioan Pătru și Ioan Mo gna în Rod; în 19 și 21 Martie, apoi în 19 și 21 Aprilie imob. reșanșul după Ioan Be a în Apol; delu de su și Annaș (trib. Sibiu); în 28 Martie și 19 Aprilie imob. reșanșul după Francisc Li lă Varg s în Sărvar (trib. Dej).

Nr. 28. [23] 1-3 CONCURS.

Pentru ocuparea vacantiei parohiei de clasa a III Căpălna de suș proprotreb. Târnavei superioare conform otăririi consistoriale din 18 Decemvr 1880 Nr. 3790 B. se oserie concurs până în 20 Martie 1881 st.

Emolumentele sânt:

- 1. Dela 41 familii din materă 41 feldere cureș afărm, măsură vechie. 2. Din filia Mica dela 12 familii măsură vechie 3. Din filia Iărășia dela 6 familii 6 feldere cureș. 4. Dela 60 familii câte una și de lucru per 50 cr. compute. 5. Venitele dela epatrăfi și funcțiuni. 6. Portiune canonică 5 jugere și jumătate pământ aratoriu de clasa a II-a. 7. O vie în mârme de un juger. 8. Cimitiriu de 1/2 juger costiță. 9. Casă parohială cu grădină de legumi și pomi. 10. Doritori de a concursa la această parohie trebuă a se atesteși petițiunile

întrunul cu documentele recerute în sensul „Statutului Organic“ și al Regulamentului congregat din a. 1878 la subsemnatul oficalis protopreb. în Alma până la termenul prefrib.

Alma 2 Februarie 1881. În conțelegere cu consatul parohial. Ioan Almasianu m. p., protopreb.

Nr. 27. [22] 1-3 CONCURS.

Pentru ocuparea vacantiei parohiei Coroi: Sănmartin de clasa a III-a în protopreb. Târnavei superioare, se oserie concurs cu termenul până în 16 Martie 1881.

Emolumentele sânt:

- 1. Casa parohială cu grădină de legumi și pomet. 2. Dela 40 de familii câte o feldere cureș cu grântu măsură vechie. 3. Dela 40 de familii câte o și de lucru compute câte cu 50 cr. 4. Portiune canonică 2 jugere și 387 cr. 5. O costiță de 918 cr. 6. O vie de 1400 cr. 7. Venitul epatrăfi și alte funcțiuni.

Concurenții la această parohie au a și astereși petițiunile lor întrunul cu documentele recerute în sensul „Statutului organic“ și al „Regulamentului congregat“ din 1878 la subsemnatul oficalis press. în Alma p. a. Elisabettopolis (Erbășetvörös) până la termenul indicat.

Alma, 2 Februarie 1881. În conțelegere cu consatul parohial.

Ioan Almasianu m. p., protopreb.

Aviso! Prin această aducă cu tot respectul la comisiunea onorabilă pentru strătoreea locatului în zona din strada Pădureț (Közgaras) Nr. 25 în strada Bruckenthal Nr. 17.

Prin estioderea neșgului mea me adă în poștia a efectui promți și solid toate lucrările de specialitatea mea și me recomandă

Cu toată stima Vasile Petruin, pastori.

Pentru domnii agricultori

cu sfilă: Mașine de semănat cureș (porumb, păpușiu) cu două tre greble 17 până 20 fl. Păguri de săpat și tot odă de adu-

mașini și tot: Păguri sucliate de o brană cu bără de fer fabricat sau turnat 12 până 15 fl. Păguri schimbătoare (felu de Hohenheim) ameliorat și cu fer de rezervă din otel besamier 12 fl. 50 cr.

Andrieu Rieger, Fabrică și deposit de mașine și unelte agronomice și neguțorie de fer in [20] 3-3 Sibiu.

Cei ce edifică se șcie!

Spre a folosi onoratul public în cerc și mai estens cu preșea me căștigă în mai mulți anți prin esprițiu făcută după faceșea studiilor în Padua pe terenul arhitecturii în țării din afară și în această țeară; fac cutul cu toată stima, că primose tot folosul de edificării în tot felu de staluș, fac reparaturl, și la ordin gășos luri, faceșchi și planuri și preliminară de speșe, toate pentru preturile cele mai moderate.

Blaj în Ardeal, în ziua publicării. Aug. Mazuch, [19] 2-3 arhitect arhidocșezii ec-clatice.